

engorda en sus *praderías*; es excelente, como asimismo las otras carnes y la caza.

El ayre de esta poblacion es desagradable por su grande humedad, que enmohece el hierro y el cobre, y disuelve la sal; mas á pesar de esto se conocen pocas enfermedades, y viven muchísimos hasta la última vejez.

Habia allí antes dos géneros de industria que proporcionaba ventajas considerables: la una consistía en las molindas económicas de granos, que se han abandonado por circunstancias particulares: la otra en muchas tenerías, cuyo provecho era aun mayor y mas cierto; mas ha decaido del todo con la prohibicion de recibir los cueros de América, sin pagar considerables impuestos. Acaba de formarse en esta plaza una compañía de seguros, baxo la denominacion de *nuestra Señora de Borgoña*, que dió principio á sus operaciones en 1.º de Enero de 1815. Su fondo capital es de 5 millones de reales vellon en metálico por ahora.

El camino de *Bilbao* á *Orduña*, que es de 6 leguas, es sumamente agradable. Vense freqüentemente casas de campo aisladas que parecen depender de una principal entre ellas, á imitacion de las primeras familias de los patriarcas, y que de algun modo pueden compararse con lo que nos cuentan del hombre en la edad de oro. Estas casas diseminadas forman una poblacion inmensa, vivificada por la industria, actividad y alegría de sus moradores. El viagero, embelesado con la variedad de tales objetos, y con las ideas que dispiertan en su alma, llega á *Orduña* sin acordarse de lo largo del camino.

ORDUÑA es una ciudad pequeña y poco importante, situada al S. de *Bilbao*, y en un ameno valle rodeado por todas partes de montañas escarpadas y muy elevadas; tiene 2 iglesias parroquiales, y en una de ellas un cabildo de colegiata, un convento de religiosos y otro de religiosas; es la capital del canton de las cuatro villas, y reside en ella un vicario general de la diócesi de Calahorra; y una aduana interior de la Vizcaya que no percibe mas derechos que los que adeudan los géneros que se introducen en Castilla.

Ruta desde las fronteras de Francia, viniendo de Bayona, hasta las de Castilla la Vieja, por Guipúzcoa y Álava, 21 leguas y $\frac{1}{2}$.

| | | | |
|------------|---------------------------------|-------------------------------|---|
| | Vidasoa, río, á | leguas. | |
| GUIPÚZCOA. | Irun, villa. | $\frac{1}{2}$ | |
| | Hernani, villa pequeña. | 1 | |
| | Tolosa, villa. | 5 $\frac{1}{2}$ | |
| | Alegria, villa pequeña. | } | |
| | Villafranca, lugar. | | |
| | Anzuela, villa. | | |
| | Vergara, villa. | | |
| | | LÍMITES DE GUIPÚZCOA Y ÁLAVA. | . |
| | | Mondragon, villa. | 2 |
| | | Salinas, villa. | } |
| | VITORIA, ciudad. | | |
| | Arriaza, río y puente. | } | |
| | La Puebla, villa. | | |
| | Armiñon, villa. | | |
| | FRONTERAS DE CASTILLA LA VIEJA. | $\frac{1}{2}$ | |

Después de haber atravesado el *Vidasoa*, á una media legua se encuentra *Irun*, y en seguida *Hernani*, donde el camino se divide en dos, dirigiéndose por la derecha á *S. Sebastian*, y por la izquierda á *Tolosa*, á donde se llega al cabo de 7 leguas desde el puente de *Vidasoa*. Al salir de *Hernani* se cruzan durante 3 leguas algunas cuestas que terminan en *Andaya* para formar un valle muy estrecho, pero fertilizado con el pequeño arroyo de *Oria*. Mil diferentes situaciones distraen aquí al caminante. Maderas, nogales y otros muchos árboles de todas especies, viéndose al rededor casas pequeñas y aisladas, cuya blancura hace un hermoso contraste con el color de las campiñas que las rodean. Los ribazos se ven unos sobre otros, á manera de anfiteatro, á cuyas cimas no ha perdonado la diligencia de los labradores. Tal vez se descubre en un lugar pequeño un edificio magnífico, y de hermosa perspectiva: y es la parroquia, monumento de la piedad de sus habitantes. Vese de trecho en trecho el río *Oria* flanquear las rocas que parecen querer detener su carrera, y es-

capar de ellas formando cascadas para correr en seguida mansamente por muchas llanuras aumentando su fertilidad, y dando movimiento á los molinos. Así se llega á *Tolosa*.

Tolosa (*Iturissa*) villa pequeña y hermosa situada en un agradable valle sobre los rios *Oria* y *Arages*, el último de los cuales se pasa sobre un puente defendido por una torre. Fue fundada por el rey D. Alfonso el sabio, y ocupa el centro de Guipúzcoa, y es su capital, y la mas poblada despues de *S. Sebastian*, pues consta de 4,200 habitantes, incluso sus arrabales. Tiene una iglesia parroquial, un convento de religiosos y otro de religiosas; y todos los martes se celebra un gran mercado. Sus calles están muy bien pavimentadas, y por las noches alumbradas con faroles. Sus fábricas principales son de herraduras y clavos para caballos: de utensilios de hierro de toda especie para las cocinas, como ollas, pucheros de hierro colado y estañado, parrillas, sartenes, calderos, tornos para asar, cuchillos y otros objetos: rejas para balcones y ventanas, catres de hierro bien pulimentados: sables y armas de fuego: pieles, cueros y corregería, &c. El resto de sus habitantes que en todo son muy industriosos, están dedicados á la agricultura, y sus cosechas año comun consisten en 5200 fanegas de trigo, 7300 de maíz, 1400 de castañas.

Araxes

Dexando á *Tolosa* se camina por campiñas bien cultivadas y productivas, y en seguida se pasa á *Alegría*, pequeña villa y poco importante, en la que hay fábricas de fusiles y armas blancas, y en *Villafranca* y *Villa Real* de algunos instrumentos de agricultura. Súbese en seguida á una alta montaña, cuya baxada es rápida, y á su pié se encuentra la villa de *Anzuela*, y á poco rato se divide el camino, y se sigue el de la izquierda, pues el de la derecha va á *Durango* por la carretera de Bilbao.

Vergara, villa cuya poblacion asciende á 4000 habitantes, es muy recomendable por las excelentes escuelas que estableció en ella el año 1765 la sociedad patriótica que se reúne en la misma. Es tambien residencia de un vicario general de la diócesi de Calahorra.

Aquí se sale de la provincia de *Guipúzcoa*, y se entra en la de *Álava*. El gran número de lugares ó casas de campo, que se to-

can casi unas con otras, hacen que el camino de *Vergara* á *Vitoria* parezca una calle larga. La hermosura de esta carretera real, la vista encantadora del *Zadorra* que serpentea en el valle saliendo á cada paso al encuentro del caminante, forman un espectáculo admirable; siendo aun mas encantador el ayre placentero de los habitantes, y la limpieza y comodidad que se encuentra en las posadas. Despues de la aldea de *Mondragon* se llega al pie de la montaña de *Salinas* cuya subida es penosa, y á la mitad de ella se halla la poblacion del mismo nombre. Traspuesto este monte y algunos otros mas baxos que le siguen, se descubre *Vitoria*, y un poco despues se llega á ella.

VITORIA, en latin *Victoria*. Esta ciudad que se considera la capital de la provincia de Álava, está situada en medio de una hermosa llanura, desde donde se ven las montañas vecinas como en perspectiva; fue fundada por *D. Sancho VIII*º rey de Navarra, del qual recibió el título y prerogativas de ciudad.

Situacion y extension. Se puede dividir en ciudad nueva y antigua: esta segunda está menos habitada y rodeada de dos murallas, una mas moderna que la otra, y generalmente mal construida, aunque se encuentran en ella algunas calles bastante largas, adornadas de árboles, y regadas por arroyos de agua fresca y limpia. Tiene una grande y hermosa plaza de 220 pies en quadro, á la que corresponden 4 calles, una en cada cara; y está adornada de una fuente en medio, y rodeada de pórticos que presentan 76 arcos. Los edificios que la forman son casi todos uniformes. La casa del ayuntamiento y 2 conventos que están comprendidos en ella, tienen sus fachadas particulares.

Poblacion. Es la ciudad mas poblada y considerable de la provincia de Álava, cuyos habitantes ascienden á 6,500, que ocupan mas de 1000 casas, y sus arrabales contienen mas de 200.

Clero. Tiene un cabildo de colegiata, 4 parroquias, 3 conventos de religiosos y 3 de religiosas: el cabildo se compone de 5 dignidades, 9 canónigos y 9 prebendados.

Su administracion civil se compone de un alcalde, un substituto, 2 regidores municipales, 10 diputados de la ciudad y 2 de las villas; un síndico, 2 diputados del comun, un alguacil mayor, 2 alcaldes de la hermandad y un escribano.

Edificios públicos. Entre sus edificios merece atención el *hospicio real*, que es de buena arquitectura, y cuyo interior está bien distribuido: en él se mantienen 150 personas, que voluntariamente son admitidos: los pensionistas pueden entrar y salir á la hora que se les acomoda, lo que no es permitido á los otros sino quando han acabado su tarea que no es penosa. Á los pobres se les enseña á leer y escribir, y la doctrina cristiana. La mayor parte de las iglesias son de arquitectura gótica, y algunas son hermosas; la de los *carmelitas descalzos* es bastante regular, pero la de los *dominicos* está llena de ornamentos de mal gusto, ó por mejor decir bárbaros, que ocultan las paredes y los altares: su capilla de noviciado es del mismo orden, mas tiene 3 excelentes cuadros del *Españoleto*, uno de San Pedro, otro de San Pablo, y un Crucifixo.

Paseos. Los de Vitoria son muy hermosos y bastante concurridos, porque el pueblo al paso que es industrial, es tambien activo, y animado de un ayre vivificante, como que está satisfecho de su industria y trabajo. Esta ciudad tiene algunos usos que le son particulares, celebrándose en ella todos los años, en épocas fixas, la *fiesta de los mozos*, la de *las mozas*, y la de *los esposos*, las quales son muy sencillas é interesantes, instituidas por los antepasados, sin duda para recordar los deberes de cada uno.

Fábrica y manufacturas. Su comercio consiste en hierro en bruto y trabajado, y en géneros coloniales. Es el almacén general de una gran parte de la Navarra y Castilla la Vieja, así de lanas como de paños, sedas, telas, caxas de paja, batería de cocina, alfarería comun, zapatos, sombreros, mantelería, &c. Tambien tiene fábricas de hojas de espada, y una gran parte de su comercio de géneros de hierro lo hace por los puertos de S. Sebastian y Bilbao. En Vitoria se fabrica tanto dulce, que cada año se despacha cerca de medio millon de caxas, á mas de las conservas.

Hombres célebres. En esta ciudad nació *J. B. Larrea*, famoso juriconsulto del siglo XVII, como tambien *Diego Esquivel de Álava*, muerto en 1562, quien escribió la obra intitulada: *De Conciliis universalibus, ac de iis quae ad religionis et reipublicae christianae reformationem instituenda videntur*, impresa en Granada en 1582, en folio.

Al salir de la ciudad, se encuentra el rio *Arrienza*, el qual se pasa por un puente de piedra, y se entra en una soberbia llanu-

ra de 4 leguas de largo, sobre dos y media de ancho, alegre, bien cultivada, muy fértil, cubierta de árboles, y tan poblada, que se cuentan en ella 300 lugares y aldeas. Continuando el camino se pasa por las villas de la *Puebla y Armiñon*, costean- do el rio *Zadorra*, cuyas orillas están cubiertas de árboles. En llegando á una colina que lo flanquea, se entra en un camino es- trecho, pero bueno y construido en forma de vallado, y des- pues de una legua se entra en *Miranda de Ebro*, en medio de la qual hay una columna de mármol con una inscripcion que se- ñala los límites de la provincia de Álava y Castilla la vieja. El hermoso camino que se acaba de recorrer, fue construido á ex- pensas de toda la provincia, es decir, de toda la Vizcaya, ha- biendo tenido que vencer las dificultades que presentaba la natu- raleza del terreno, y consiguiendo suavizar ásperas cuestas, y evitar horribles precipicios. En fin es uno de los mejores caminos, y mas delicioso por sus poblaciones, agricultura, vistas pintores- cas, y actividad de sus naturales.

RESÚMEN DE LA ESTADÍSTICA PARTICULAR

DE LAS PROVINCIAS DE VIZCAYA.

Poblacion. La de las tres provincias es muy numerosa, atendiendo á su poca extension, y al gran número de montañas que cubre su terre- no. Segun el censo de frutos y manufacturas de España dispuesto en 1803, la poblacion de estas provincias á últimos del siglo XVIII constaba de 283,450 almas, en esta forma.

| | |
|-------------------------|----------------|
| Provincia de Vizcaya. | <u>111,436</u> |
| Provincia de Guipúzcoa. | 104,491 |
| Provincia de Álava. | 67,523 |
| <i>TOTAL.</i> | <u>283,450</u> |

Agricultura. En las provincias, generalmente hablando, se halla en un estado brillante, con respecto á la disposicion y calidad del ter- reno. Como su pais es montañoso y las llanuras son poco frecuentes, y de

limitada extension, los valles, las colinas y las lomas, son el único recurso del cultivador, y no solo es esto lo fértil y labrado con esmero, sino que tambien sacan el mismo partido de las montañas, para hacerlas contribuir á las necesidades, felicidad y riqueza de la provincia.

Las tierras de Vizcaya generalmente son tan fuertes, que sin grande trabajo en el cultivo, no producirian mas que bosques y malezas; y para destruir su calidad muy argilosa, usan los labradores de la tierra gredosa para beneficiarlas y calentarlas, con lo qual á fuerza de sudores y dispendios, consiguen sacar partido de ellas. Cavan las muy fuertes con gran fatiga, valiéndose de una herramienta que ellos llaman *laya*, y consiste en dos barras de hierro de 15 á 16 pulgadas de largo, separadas una de otra cerca de medio pie, que formando dos partes ó ángulos puntiagudos, y asidas á un mango de madera, se clavan en la tierra, la qual levantan á glebas, y vuelven de abaxo arriba dos ó mas hombres, cuya fuerza no basta algunas veces, segun sea la consistencia del terreno.

Las tierras ligeras las dexan descansar un año, y solo las que se benefician con abonos no guardan esta alternativa. Los trabajos principian 3 meses despues de la cosecha del trigo. La manera de preparar y cultivar las tierras, varía mas ó ménos en los diversos territorios de Álava y Guipúzcoa; singularmente en este último, donde el suelo es tan montuoso, que es forzoso sembrar hasta las cuevas mas pendientes, y para ello se sirven de la *laya*. Las tierras se abonan y calientan con la cal, el estiércol, la arena, y demas materias que arrojan las mareas, y esto último es lo que mas las fertiliza.

Á pesar de la industria y cuidados no interrumpidos de los labradores de Vizcaya y de Guipúzcoa, no producen sus tierras el vino, trigo y carnes necesarias para su consumo; y por lo mismo tienen que sacarlas de Castilla la Vieja, y tambien de la provincia de Álava, que es mas abundante en algunos de estos artículos.

En Guipúzcoa, año comun, la cosecha del trigo asciende á 250,000 fanegas, poco mas de la mitad del que consume. La principal despues de aquella especie es la del maiz, vino, cebada, habas y otras legumbres. Los manzanos suministran á los habitantes muy buena sidra.

Los montes, bosques y florestas de esta provincia, crian un número prodigioso de encinas, hayas, castaños, fresnos, nogales, álamos, olmos y almezes.

Las rentas de las tierras en dinero, no son mas que el 2 por 100, sin comprender las cargas del propietario.

La provincia de *Vizcaya* tiene muchas viñas que producen excelentes ubas, y entre ellas se encuentran muy buenos *moscateles*, y algunas veces forman emparrados en alto, que bordan los caminos reuniéndolos en arcos y bóvedas. Los racimos generalmente son pequeños; los negros tienen cierta aspereza, y los blancos la piel fina, y son agridulces. Todos se mezclan para hacer el vino que llaman *chacoli*, cogiéndolos antes de su perfecta madurez, confundiendo indistintamente los verdes con los sazoados, y dexando fermentar muy poco el licor, que sale áspero, ágrío, sin cuerpo y desagradable, pudiendo ser tan bueno como el de *Campaña*, hecho con las precauciones necesarias, dexándole fermentar completamente. Mas como está prohibido el introducir ni vender otro vino en las tabernas, hasta que se haya consumido el del país, cuyo precio está señalado por la policía; el propietario que tiene asegurada su venta por malo que sea, le importa poco la calidad, y solamente trata de la cantidad.

La *Vizcaya* es muy fértil en frutas excelentes, como manzanas, cerezas, peras bergamotas, del buen cristiano y del dean, muchas nueces, higos, ubas, crispinas, fresas y castañas, cuya última fruta se lleva á Alemania por Amburgo. El pescado de *Pavía* es delicadísimo.

Se principia á cultivar el lino y el cáñamo, que estaba enteramente abandonado en esta provincia.

Las montañas de *Vizcaya* son tan hermosas como pintorescas, estando cubiertas de árboles y bosques tallares, á excepción de las partes que se cultivan. Críanse naturalmente muchos árboles y arbustos, pero la mayor parte son el producto del afán industrioso de los vizcainos. Entre todas sus montañas se distingue la *Gorveya* por su extraordinaria elevación; 5 horas son necesarias para llegar á su cima, desde donde se descubren llanuras dilatadas y ricas en pastos, con los cuales se mantienen en el verano numerosos ganados de *Vizcaya* y *Álava*. Es también la única que hasta el día se conoce en España, que produzca la *grosella* (1)

Las montañas de *Guipúzcoa* no son ménos preciosas en las mismas producciones; pero las de *Álava* que otro tiempo estaban cubiertas de bosques espesos é impenetrables, en el día casi todos están destruidos, y la causa es la multiplicación de las ferrerías, que consumen la leña y carbon en tanto grado, que con el tiempo desaparecerá enteramente el combustible, ó será muy raro.

(1) La grosella es una especie de uba, agradable al gusto, con lo qual es muy cuyos granos son redondos y encarnados, á propósito para hacer bebidas y jaleas del tamaño de la *majuela*. Tiene un ágrío leas.

Aunque en general la agricultura se halla en un estado brillante en estas provincias, debemos sin embargo confesar, que en algunas partes de ella está bastante descuidada, como sucede al rededor de Santander, donde las tierras se ven abandonadas, y se encuentran muchos terrenos incultos, y poca industria popular, siendo por lo mismo harto frecuente la emigracion de sus habitantes.

Fábricas y manufacturas. Las tres provincias Vascongadas son muy abundantes en minas de hierro, y así sus principales fábricas y manufacturas son de este metal. Se cuentan 12 martinetes y 171 ferrerías, que entre todas pueden producir 124,000 quintales de hierro.

Tambien hay fábricas de anclas en los distritos de Orich, Andovin, Anteiglesia, Begorra, cerca de Userbi, Zubieta, Tolosa, Lasarte, Hernani, Villabona, Arrazubia, Pugolluga, San Sebastian y Ampueros. Y en esta última se trabaja por cuenta del rey, como tambien en Lierganes y la Cabada se hacen cañones de hierro, balas y bombas.

En Rentería hay una fábrica de hierro fundido ó colado; y en Vergara, Azpeitia y Elgoibar, se trabaja de quincallería, cerrajería, y pequeñas obras de hierro; y muchas fábricas de este metal batido y de armas blancas, en Tolosa. En Heibar, Placencia y Elgoibar, se construyen armas de fuego, cuyo objeto ocupa cerca de 800 obreros. En Tolosa y Andovin, se hacen calderas de cobre, y sobre todo en Balmaseda, en donde hay 14 fábricas, y una de planchas del mismo metal, para forrar los navíos y embarcaciones de toda especie.

Los gremios de Madrid sostienen en Escaray una famosa fábrica de paños finos y entrefinos, y en la misma poblacion hay otra de loza, y 4 de vidrio en Santander. En San Sebastian se construyen muchos efectos para los navíos, como asimismo en Arrazubia y Oñate. Las fábricas de pieles, cueros y corregería, son muy abundantes en Marzon, Campuzano, Castrourdiales, San Pedro Deusto, San Vicente de Abando, Ornadio y Azna, Arrigoriaga, Begoña, Salvatierra, y en las cercanías de San Sebastian. Tambien hay 3 magníficas de xarcias y maromas en Zorrosa, por cuenta del rey y de particulares, y en el paseo de Bilbao llamado Campo Valentin.

Comercio. Los artículos de exportacion en estas provincias, consisten en una pequeña cantidad de lanas que envía al extranjero, hierro, y algunas manufacturas de sus fábricas, como anclas, armas de fuego, calderas de cobre, y clavos; pieles, cueros, correas y algunos paños; una porcion considerable de dulces y conservas de Vitoria, y mucha castaña. La mitad de las terceras partes del vino que consume, y casi la

mitad del trigo de que tiene necesidad, lo saca de las provincias vecinas; tambien recibe de fuera el aceyte de pescado, la mayor parte de la lenzería, y mucha seda, las modas de quincalla y joyería. Los franceses, holandeses é ingleses le traen las producciones de su pais y de sus colonias, y los objetos de su industria, y exportan hierro, anclas y lanas.

Los vizcainos hacen por sí mismos un comercio activo y bastante extenso, pues proveen las costas del mediterráneo de géneros extranjeros, y tienen un comercio directo con muchas plazas de Europa.

La mina de hierro de *Somorrostro*, en el territorio de las encartaciones, suministra un ramo particular al comercio de la industria general de las provincias; pues pareciendo inagotable, está abierta para todos sin distincion; cada uno saca de ella lo que le acomoda, lo vende como quiere, ó envia á donde le parece mas á propósito.

El comercio libre de las Américas Españolas está prohibido en la Vizcaya; la qual conseguiría levantar dicha prohibicion, si admitiese las aduanas y se sometiese al pago de los derechos establecidos en los otros puertos de la monarquía; pero como son tan amantes de sus privilegios, quieren mejor sufrir aquella privacion. Sin embargo, el puerto de *San Sebastian* sigue un comercio particular con la provincia de *Caracas*, y el cacao, el tabaco y cueros que de ella recibe, forman una parte bastante considerable de su comercio con el interior, con los otros puertos de España, y aun mas con el extranjero.

Las relaciones marítimas de las tres provincias, están extendidas á proporcion de los muchos puertos que tiene sobre los mares de su nombre, y de Gascuña: y aunque la mayor parte son pequeños y no pueden recibir barcos grandes, hay algunos bastante importantes. Los principales son los de *Laredo*, *Bilbao*, *Santander* (1), *Lequeitio*, *San Sebastian*, *Motrico*, *Pasages*, *Fuenterrabia* y *Deva*. Los habitantes de las costas, viven casi todos de la abundante pesca, que de mil clases se cria en la mar y en los rios, siendo muy celebrado el exquisito *salmon*, de cuya extraccion para otras provincias de España, sacan un provecho considerable. Los guipuzcoanos con este ejercicio se hicieron famosos y ricos en los siglos pasados, llevando sus naves de continuo hasta los mares remotos, donde se pescan el bacalao y la ballena, y freqüentando con sus mercancías, y con las producciones de otras provincias de España, todas las escalas del Océano.

(1) De este puerto y ciudad, y del distrito conocido con el nombre de *montañas de Santander*, se dará alguna noticia separadamente al fin de esta estadística.

Caminos y posadas. Los caminos de Vizcaya eran antiguamente impracticables, tortuosos, estrechos, y los mas por lo regular sobre rocas y mármoles, y entre precipicios arriesgados y crestas de montañas escarpadas, donde el viagero se veía expuesto á mil peligros, y una caballería apenas podía á trechos pasar por ellos. Fixaron su atención sobre este objeto tan interesante las autoridades de las provincias, y respectivamente hicieron abrir á expensas de sus distritos, caminos reales y particulares de la mayor hermosura. No es menor la comodidad de las posadas, donde bien diferentemente de lo que sucede en Castilla, halla el viagero la limpieza, el regalo y el descanso.

Historia natural. Segun queda ya dicho, las minas de hierro son muy abundantes en estas provincias, señaladamente en las de *Gaipúzcoa* y de *Vizcaya*, y todas se hallan en camas, betas y filones. Las principales están á una legua de *Mondragon*, cerca de *Hernani*, en las cercanías de *Bilbao* y de *Somorrostro*. La de *Mondragon* es de hierro barnizado, que llaman hierro elado los mineros, el qual produce un 40 por 100 de mineral. La de *Somorrostro* forma una cama interrumpida desde 3 hasta 10 pies de espesor, y está cubierta de una capa de rocas calcáreas blanquecinas, cuyo espesor varía desde 2 á 6 pies, y no contiene ni azufre ni ácidos, siendo el mas fácil de fundirse, y mas manejable de la Europa. La mayor parte de estas minas de hierro están llenas de *heñatites*, encajonadas en las concavidades de los filones, siendo de diversas figuras y tamaños, algunos huecos, de color azul ó roxo por fuera, y contienen pedacitos de cristal, y sus granos y botones interiores forman estrellas quando se les rompe.

Cerca de *Salvatierra* hay una mina de cobre, y en las inmediaciones de *Salinas* se ve otra de conchas fósiles, sobre una montaña, y son de una especie de mármol azul con venas de espato, y *piritas* en su interior. En *Oyarzun* se halla otro mármol con venas de espato.

En las cercanías del lugar de *Salinas de Agnana* hay un manantial de agua salada, del que se saca sal por ebullicion y evaporacion, las quales son abundantes, y producen anualmente 60,000 fanegas de sal, y se podrian extraer 10 veces mas, sin temor de agotar el lago.

Las 3 provincias de Vizcaya abundan de aguas minerales, frias y termales.

Las *minerales frias* de la provincia de *Álava*, están en *Bombilach*, jurisdiccion de *Aramayoana*, = en *Villarreal*, junto al molino de *Golco-eroto*, = y en la aldea de *Urribarri*. Las de *Vizcaya*, se encuentran en *Birriatua*, = en *Thellería*, = en la merindad de *Arratia*, = y en

Arteaga, junto á *Lequeitia*. Las de *Guipúzcoa*, cerca de *Vergara*. Los manantiales de *Villareal*, *Urribarri*, *Berriatua*, *Lequeitia*, *Arratia* y *Arteaga*, están reputados por marciales.

Las *termales* se hallan en la provincia de *Alava*, en *Ceanuti*, = *Urribarri*, = *Berriatua*, = y cerca de *Armentia*. Las de *Guipúzcoa* se encuentran en *Mondragon*, cerca de *Escorinzza*, = en *Ascoytia*, = y cerca de *Ataceu*. Todas estas pasan por sulfúricas; pero de ninguna de ellas se ha hecho aun un exámen científico.

Entre *Bilbao* y *Orduña*, cerca de *Llódio*, hay un pozo natural cuadrilongo, de 12 pies sobre 4 de ancho, cuya profundidad es desconocida. Á las horas del flujo del mar, de donde dista 7 leguas, el agua se eleva progresivamente hasta 2 pies sobre su nivel ordinario, y mengua á proporcion del refluxo, creciendo extraordinariamente en tiempo de tempestades. Su agua es fria y salada en su estado comun, y se enturbia en sus alteraciones de creciente y menguante; pero despues que forma un arroyo, se encuentra caliente y jabonosa.

Ciencias y artes. Estas provincias tienen pocos establecimientos para generalizar las ciencias y las artes; y solo hay algunas clases, donde se enseñan los elementos de la lengua latina, y algunas escuelas en los conventos, para la filosofía y la teología. En *Oñate* hay un seminario real, y un colegio mayor, que juntamente es universidad.

En *Vergara* celebra sus juntas la sociedad económica *Vascongada*, tan recomendable por su zelo y establecimientos útiles, entre los que se distingue un seminario de educacion, donde reciben la enseñanza elemental de ciencias útiles los nobles de las tres provincias. Fue establecido en 1755. Tambien se hallan establecidas escuelas de dibujo y de náutica en *Bilbao*, *San Sebastian* y *Santander*.

Entre los hombres célebres y distinguidos por sus luces que ha producido esta provincia, de algunos de los cuales hemos hablado en su descripcion, debe contarse el famoso *Juan Sebastian del Cano*, célebre navegante del siglo XVI, el primero que dió vuelta á la tierra, cuya estatu pedestre se ve en la plaza pública de la villa de *Guetaria*, su patria, cabeza de partido de la provincia de *Guipúzcoa*; y el célebre poeta *D. Alonso de Herçilla*, natural de *Berceo* en *Vizcaya*.

Carácter, costumbres, usos, trages y lengua del pais. Segun la opinion de algunos tienen un origen comun los vizcaínos y los irlandeses. Hay historiadores que aseguran que 200 años ántes de la era cristiana, salió una colonia de *Vizcaya*, é hizo vela hácia la *Hiberia*, hoy *Irlanda*, en donde desembarcaron, y se establecieron. Sin embargo la tra-

7
→
B. p. m. o.

dicion largo tiempo sostenida en Escocia, y bastante acreditada en nuestros días en Inglaterra, hace descender los irlandeses de los *calcedonios*, lo qual no se opone á lo primero, y pudo ser que ambos pueblos se estableciesen en Irlanda.

Los vizcainos creen ser los *Aborígenes* ó primitivos habitantes de España. Los actuales se consideran como descendientes de los antiguos cantabros, pueblos fieros, bravos é intrépidos, que por el amor á su libertad, resistieron largo tiempo á las fuerzas de Roma, y batieron sus exércitos, de los quales fueron subyugados sin ser vencidos, y en fin los últimos de España que obedecieron á los conquistadores del mundo.

Tambien tienen el mismo carácter de los antiguos, aunque mas dulcificado por la civilizacion; son como sus mayores robustos, vigorosos, bravos y muy ligeros en la carrera. Tienen un fondo de altivez, y son tan amantes de su opinion, que los hace caprichudos, fáciles en encolezarse, y poco sufridos.

En cambio de esto son por lo general laboriosos, industriosos, activos, diestros, aplicados, fieles en sus palabras, humanos, atentos con los extrangeros, nobles en sus proceder, alegres, vivos, y sociales.

Los habitantes de la provincia de *Alava* están casi todos ocupados en la agricultura; y los de *Vizcaya* y *Guipúzcoa* son tan comerciantes como agricultores, y se reputan por los mejores marineros de España. Á fines del siglo XIV tenian establecimientos, y un cónsul en *Azuph* (*Azoon*) en la embocadura del *Tanais*, en los confines de la Europa y el Asia.

La memoria de la nobleza heredada de todos sus mayores, influye singularmente sobre el carácter de estos pueblos; y mantiene entre ellos un ayre de dignidad, que hasta en las funciones mas baxas, les da cierta fiereza en su compostura, y elevacion de su alma.

Las mugeres de los antiguos cantabros eran tan animosas y amantes de la independencia como sus maridos, porque armadas de un puñal durante sus guerras con los romanos, solian clavarlo en el seno de sus hijos, á quienes daban el pecho, en el momento de caer baxo el poder de sus enemigos; prefiriendo el dolor de perderlos al de verlos en la esclavitud.

Las vizcainas del dia tienen tanta animosidad y energía como sus antepasadas; sus facciones generalmente son regulares; su cutis fresco y encarnado, muestra su vigor y robustez; trabajan en los campos como los hombres, y en los puertos de mar se ocupan mas que ellos en el transporte de los fardos mas pesados, no usando por lo regular medias ni zapatos, y con solo un jubon corto, con los brazos descubiertos hasta los

hombros. Después de haber así trabajado todo el día, léjos de mostrarse por la noche fatigadas, se reunen y baylan al son del tamboril. Sus cabellos son hermosos, los quales trenzan y adornan con cintas de colores, y generalmente miran lo largo de sus trenzas como el mejor adorno. El vestido de las mugeres del pueblo y del campo, consiste en un jubon de *calamandria*, con rayas de colores diferentes; su calzado es de abarcas de cuero. Los hombres llevan unos calzones de paño ó de lienzo azulado, una montera ó gorro de paño, cuya forma varía segun los pueblos, una chupa de color roxo, y un capote de paño, y abarcas.

Los habitantes de las ciudades usan del mismo traje que en el resto de España, y cada uno adopta segun su gusto las formas y los colores. En las ceremonias, y en las asambleas de administración, &c. se presentan vestidos de etiqueta, con casaca de paño negro, medias de seda del mismo color, y sombrero de tres picos.

La alegría reyna de un extremo hasta el otro de la Vizcaya, y en sus diversiones prefieren las que exigen destreza y vigor. El juego de pelota es uno de sus favoritos, en él qual las mugeres rivalizan á los hombres. Las corridas de novillos les son muy agradables, y con ellos celebran las fiestas de sus santos patronos. Los guipuzcoanos son apasionados á la danza, prefiriendo la que llaman *zorzicas*. Hacen grandes músicas en los entierros de los párvulos, llevándolos descubiertos al lugar de la sepultura, vestidos de blanco y adornada su cabeza de flores y rosas blancas. Con todo lo qual atestiguan la felicidad que disfrutaban aquellos inocentes.

En las provincias de Vizcaya se habla el castellano, aunque alterado con la mezcla del vascuense y francés. Pero conservan tenazmente su lengua primitiva, que hablaban ya baxo el dominio de los romanos, y que entonces era la general de toda España; segun refiere *Estrabon*, *Séneca* y *Pomponio Mela*: esta lengua llamada *vascuense*, en nada se parece al idioma español moderno, ni tiene relacion alguna con ninguno de los idiomas conocidos: parece dura y grosera á los que no la entienden; los inteligentes dicen que es dulce, elegante y expresiva.

Una prueba irrefragable de la antigüedad de esta lengua, es el hallarse en sus palabras la etimología de la mayor parte de los nombres antiguos de provincias, ciudades y rios de España; merecia este idioma un exámen profundo, del qual resultaria una noticia del carácter de estos pueblos, y una pintura curiosa de sus costumbres é ideas. Esto han querido hacer en parte los sábios *Astarloa* y *Erro*, en las obras que recientemente han impreso, cuyo juicio dexamos á los eruditos españoles.

DESCRIPCION

DE LAS MONTAÑAS DE SANTANDER:

DE LA CIUDAD, DE SU PUERTO, Y DE SU COMERCIO.

Sobre las costas del mar de *Vizcaya*, entre las *Asturias de Santillana*, *Castilla la Vieja*, y la *Vizcaya*, hay un distrito ó pequeña provincia llamada las *Montañas de Santander y de Burgos*, conocida generalmente con el único nombre de las *Montañas*. La ciudad de *Santander* es la capital; y su puerto está situado al E. de *Santillana*, en una península, á 20 leguas al O. de *Bilbao*, y 35 al NO. de *Burgos*. Su obispado fue erigido en 1754, haciéndolo sufragáneo de la metropolitana de esta última ciudad.

Para dirigirse de *Bilbao* á *Santander* por el camino mas recto, es preciso exponerse á muchos peligros en el espacio de 15 leguas largas, en caminos que se pueden llamar *impracticables*, donde solo se anda á pie ó á caballo.

Este distrito forma parte del pais, cuya conquista costó tan cara á los romanos, y fue despues el baluarte de los cristianos contra los moros. Antiguamente gozaba de los mismos privilegios y franquicias que la *Vizcaya* conserva en el dia; pero prefirió despues ser gobernado por las leyes que rigen en el resto de España. Las costas de la provincia de *Santander* son comprehendidas en la costa de *Cantabria*, que se extiende desde el cabo *Ortegal* en Galicia, hasta el centro del golfo de *Vizcaya*; tienen algunos puertos muy útiles para las salidas del comercio, como son *San Vicente de la Barquera*, *San Martin de Arenas* al N. y O. y *Castro-urdiales* al E. de *Santander*. En esta última direccion está el puerto de *Santoña*, que podría ser uno de los mas importantes, y preferible sin duda alguna al de *Pasages* en Guipúzcoa, y es ademas muy propio para la formacion de un establecimiento de la marina real. Su entrada es fácil, y de suficiente extension para bordear; lo qual daría á los buques batidos por las tempestades, la certidumbre de arribar sin temor de chocar en la costa. La bahía es bastante profunda para recibir los navíos de mayor porte, y ofrece desde su entrada la gran ventaja de poder anclar en un buen fondeadero, llamado del *Frayle*, evitando así las borrascas de NO., muy dañosas y frecuentes en aquellos mares. Sin embargo este puer-

to existe aun casi desconocido, como tambien su miserable villa, á la qual no llega ningun camino real; y en su hermosa bahía, que parece formada expresamente para recibir las riquezas de las dos Indias, apenas se ven algunos barcos de pescadores.

El puerto de Santander se aprovecha de este abandono, y atrae á sí todo el comercio de que aquel podía participar; este es bueno, grande, abrigado, y de un acceso fácil aun en los tiempos borrascosos, para los buques mercantes de todo porte, los que encuentran buen fondo hasta en las mareas baxas. Pero las fragatas de 40 cañones deben esperar el flujo para pasar la barra. El fondeadero está cerca de la ciudad, y los bastimentos que quieren entrar en la darsena interior, se amarran á un muelle de grande hermosura de 30 pies de ancho, que los separa de los almacenes; ventaja incalculable para la prontitud y economía del transporte de los fardos, la vigilancia de los empleados, y la certidumbre de embarcar en seco las mercaderías que pueden deteriorarse con la humedad.

SANTANDER es una de las primeras plazas del comercio de España, porque su puerto es del número de los habilitados, es decir, autorizado para hacer toda especie de tráfico con las Américas, lo qual le proporciona una ventaja real sobre los puertos de Bilbao y San Sebastian; que no siendo de aquel número, pasan por el gravámen de que los buques que expiden á las Américas Españolas tengan que hacer descanso en *Santander*, para que se registren sus cargamentos baxo el nombre y consignacion de uno de los 42 negociantes inscritos en la matrícula de comercio de esta plaza, y lo mismo deben hacer á su retorno. Estos negociantes se contentan con un interés módico que reciben por prestar su nombre, con lo qual cubren las especulaciones que hacen por su medio los negociantes de Vizcaya y de Guipúzcoa; lo mismo les sucede á los franceses é ingleses establecidos en Santander. Los habitantes de esta plaza, ó indolentes ó poco ambiciosos, dexan á los extrangeros el goce de las ventajas de su situacion y de su privilegio; sin embargo mas patriotas que en las otras plazas de comercio de España, se dedican ménos á la exportacion de las manufacturas extrangeras, y sus especulaciones son mas lucrativas; pero como las fábricas españolas no bastan al consumo de las Américas, recurren á los artículos extrangeros solo para completar sus cargamentos.

El comercio de Santander es tan considerable con las colonias españolas, como con el norte de Europa; y la proximidad de la plaza de Bayona le facilita el paso de los géneros coloniales, por medio de un ca-

botage muy activo con esta plaza. Las carreteras reales que se comunican con el interior de la España, le facilitan tambien el transporte de granos, aceytes y vinos, de que esta pequeña provincia tiene necesidad, y le suministra Castilla la Vieja. La comunicacion con la *Rioja*, *Aragon* y *Navarra*, se ha establecido nueyamente; mas aun le faltan dos caminos necesarios para aumentar su prosperidad. El uno por la costa del E. hasta *Bilbao*, y el otro á lo largo de la costa de O. hácia las *Asturias* y *Galicia*: porque en el comercio, como en qualquier otra cosa, la prontitud y la seguridad en la expedicion, son ventajas conocidas.

Las *lanas* leonesas y sorianas, se embarcan en el puerto de *Santander*; aprovechándose los comerciantes de su localidad, y de un 4 por 100 de rebaxa que disfrutan en la aduana de *Burgos*: todas las lanas que se dirigen á aquel puerto; lo qual prueba que el gobierno ha querido animar las exportaciones por *Santander*, á quien tambien ha concedido el privilegio del 2 y medio por 100 sobre la plata moneda y en barras, que le llega de la *América*, miéntras paga el doble en los otros puertos del reino.

Por este puerto salen las harinas finas y de segunda clase, para *América* y *Europa*, valuándose anualmente en 42,000 barricas.

Á 4 leguas de *Santander*, en la villa de *Torrelavega*, ha establecido el señor *Duque del Infantado* una fábrica de hilados de algodón, muy curiosa por su mecanismo; y otras para cardarlo, hilarlo y blanquearlo; de suerte que se fabrican muselinas y otros tejidos, que se aproximan á la perfeccion de las cotonías inglesas.

La ciudad de *SANTANDER* está situada en una eminencia, y su puerto defendido por 2 fuertes ó castillos. Tiene muchas iglesias, un convento de religiosos, y otro de religiosas. Su territorio produce excelentes vinos. Su poblacion es de cerca de 10,000 habitantes, y en su recinto se ven muchas fábricas que contribuyen á su prosperidad: entre estas hay 3 de cerveza, de las cuales una sola da 200,000 botellas al año, para el consumo de las colonias españolas, donde está muy en uso esta bebida: dos para refinar el azúcar; una de cables muy acreditada por su calidad y longitud, que llegan á 150 brazas; muchas tenerías; destilaciones é infusiones de licores; una de velas que produce hasta 1000 quintales cada año; 5 martinetes; 25 fraguas, en las que se trabajan 26,000 quintales de hierro macho: 2 fundiciones de anclas para la marina real; cañones, bombas y balas, por cuenta del rey.

En dicha ciudad residen los cónsules extrangeros, á los que deben recurrir los individuos de sus respectivas naciones que están en los puer-

tos de Vizcaya; porque uno de los privilegios de esta provincia, es el no admitir en su territorio ningun agente político ni comercial.

En dicha ciudad hay establecido un tribunal de consulado, para los asuntos que tienen relacion con el comercio, compuesto de un presidente, 2 cónsules y 12 asesores, que juzgan y sentencian conforme á las ordenanzas de comercio de Bilbao.

Los habitantes de la provincia de Santander son generalmente amables y muy sociales, y gozan como los vizcainos del privilegio de nobles. La agricultura no ofrece aquí grandes ventajas, porque solo se cultiva el maíz, sirviendo sus hermosos prados y montañas para pasto de una gran cantidad de ganados de todas especies.

Tambien se benefician algunas minas de hierro, tan bueno como el de Vizcaya, y el que no se trabaja en el pais se envia en bruto á las colonias.

Por los estados del tribunal del consulado de Santander, se evidencia que en el año de 1803, su aduana cobró 3,000,000 de reales vellon solamente del derecho de uno por 100 de los objetos de entrada y salida; y si á esta suma se añade la producida por otros derechos, se puede graduar que en dicho año entraron en su puerto mas de 30,000,000 de pesos fuertes.

PRINCIPADO DE ASTURIAS.

OBSERVACIONES GENERALES.

EL PRINCIPADO DE ASTURIAS está situado al N. de España, y forma un cuadrilongo desigual que se abre al N. sobre la mar de *Vizcaya*, confinando al E. con esta provincia, y las montañas de *Santander*, al S. O. con *Castilla la vieja*, al S. con el *Reyno de Leon*, y al O. con la *Galicia*. Divídese en dos provincias que toman el nombre de sus capitales; es á saber: *Asturias de Oviedo*, y *Asturias de Santillana* (1). Una y otra se hallan distribuidas en *consejos*, algunos muy reducidos, que son ciertas reuniones de lugares, ó distritos cortos que forman una especie de asociación á cuya frente hay una villa.

En tiempo de los romanos las *Asturias* estuvieron confundidas con los *cantabros célticos* y *calaicos*, todos los cuales pertenecian á la tercera parte ó division de España llamada *Tarraconense*. Dícese que el nombre de *Asturias* se deriva del rio así llamado, que despues de pasar por las murallas de Astorga, y reyno de Leon, desemboca en el *Duero*.

Las Asturias de Oviedo ocupan las dos terceras partes al O. del principado, teniendo cerca de 30 leguas en su longitud media de E. á O. por donde confina con *Galicia*; y 18 de N. á S. Sus principales poblaciones son: *Oviedo*, *Avilés*, *Luarca*, *Gijón*, *Navia*, *Cangas de Tineo*, *Mieres*, *Castropol*, *Arbas*, *Villaviciosa*, *Peña Fort*, *Manseret*, *Verco*, *Tores*, &c. y sus rios el *Navia*, *Nalon*, *Ovio* ú *Ove*, *Dava*, *Narcea*, *Nora*, *Asla* y *Pilona*.

Las Asturias de Santillana ocupan la otra tercera parte del

(1) Esta division es ficticia, pues no varían en su administracion.

principado al E. con 16 leguas de longitud de O. á E., y 12 de S. á N. Sus principales poblaciones son *Santillana*, *San Vicentz*, *Riba de Sella*, *Villa Suso*, *Llanes*, *Columbres*, *Venta de Verco*, *Cabezón*, *Fuente de Nauza*, &c. y sus rios el *Bejaya*, *San Vicente*, *Sella*, *Rouno*, *Curado*, *Deva*, *Pilona*, &c.

Además de las poblaciones que se han indicado, se pueden contar entre las villas y lugares principales de las dos Asturias, *Canga de Onts*, *Onts*, *Vega*, *Cudillero*, *Pravia* y *Luanco*.

Los principales puertos de este principado son *Gijón*, *Luarca* y *Cudillero*. El país está lleno de montañas escarpadas, y las mas fragosas de España, las cuales abundan de excelentes pastos, y de una grande variedad de árboles, entre ellos de manzanos que suministran mucha cidra. En su territorio se coge muy poca cantidad de trigo, lino y cáñamo; pero hay muchas frutas. La cria de ganados de asta es considerable, y la de sus caballos es recomendable por su vigor.

Este principado tiene una iglesia catedral, 2 colegiatas, 688 parroquias, 23 casas religiosas de ambos sexos, 11 hospitales, 2 hospicios, un gobierno militar, una real audiencia, y una universidad en Oviedo, 3 colegios, 4 ciudades y 3 puertos.

No es posible viajar por Asturias sin recordar la firmeza noble y virtuosa de un pequeño pueblo que supo salvar una grande monarquía, enseñando con la práctica que el espíritu fiero, el valor decidido, y la voluntad enérgica, pueden vencer y anonadar todos los esfuerzos de los conquistadores ambiciosos. Al subir á las montañas de *Verdoyonta* y *Ansena*, y al contemplar aquellas rocas, eternos monumentos de las glorias de los asturianos, la admiracion se exalta, y les tributa los mayores elogios; ni pueden nombrarse sin veneracion aquellos hombres que contuvieron el ímpetu de todos los vencedores de España, objeto de la codicia de tantas naciones extranjeras. Los asturianos no se doblegaron baxo el yugo de los cartagineses, ni de los romanos, y léjos de verter su sangre por saber si habian de servir á la ambicion

de *Pompeyo*, ó si pertenecian á la usurpacion de *César*, señalaron los límites al poder de ambos rivales. Libres baxo el dominio de los *godos*, desplegaron en seguida en su favor la generosidad, que es el alma del valor verdadero. Despues de la batalla de *Guadalete* dada en el año de 711, que aseguró á los moros en la posesion de España, recibieron con alegría á todos los cristianos que escaparon de la furia de los bárbaros. El príncipe *Pelayo* halló un nuevo palacio en la *Cueva de Ansená*, viéndose rodeado de todos los cristianos que le habian seguido, y encontrando con aliados fieles que solo deseaban el instante de volar con él al combate. Las correrías y victorias continuas, aterraron á los moros, precisándoles á abandonar aquellas ilustres montañas (1), con lo qual *Pelayo* fixó en las Asturias los cimientos de la monarquía española.

La provincia de Asturias no solo sirvió de asilo á los príncipes *godos*, y de baluarte á los señores que les habian seguido, sino que tambien recibió el *Arca Santa del nuevo testamento*, esto es, conservó el depósito de la fe en España, como diremos luego.

Posteriormente se erigió en principado, cuyo título vino á ser propio de los primogénitos de los reyes católicos desde el año 1388, siendo el primero que lo poseyó el Infante *D. Enrique*, hijo de *D. Juan I^o* rey de Castilla y de Leon.

En este pais solo hay un camino real que conduce de *Madrid* á *Oviedo* por el reyno de Leon; y dos que se dirigen desde *Oviedo* á *Gijón* y á *Avilés*, puertos de mar distantes ambos 5 leguas de la capital. La ruta de Galicia á Vizcaya atraviesa las Asturias de E. á O. por las orillas del mar, y se llama camino de la costa: solo puede andarse á pie ó á caballo.

(1) De esta época traen su origen los privilegios de nobleza que conservan los asturianos; entre los quales los de las montañas de *Ansená* se distinguen de sus compatriotas por el título de *muy ilustres montañeses*.

Ruta desde las fronteras de Leon hasta Oviedo, 13 leguas.

| | |
|---|---------|
| Buiza, lugar, en las fronteras de Leon, á | leguas. |
| Pajares, lugar. | 4 |
| Vega del Ciego. | 4 |
| OVIEDO, ciudad, capital. | 5 |

Á la salida del reyno de Leon, como quien viene de Madrid, se atraviesa la *sierra de las Asturias*, montañas muy altas que parecen ser parte de las de Vizcaya, y cubren todas las Asturias al S., y naturalmente las separán del reyno de Leon y de Castilla la vieja. Á poca distancia de *Pajares* se encuentra un puente del mismo nombre, y en seguida se llega al *de los Hierros* construido sobre el rio *Candal*, y de aquí al *puente de S. Julian*, siguiendo el curso del *Nalon* hasta *Ferrerías*, en donde se atraviesa aquel rio para llegar á la llanura que conduce á *Oviedo*.

OVIEDO (*Ovetum*), es una ciudad antigua, y de las mas notables en la historia de la monarquía española: siendo tambien la única que hay en las Asturias de su nombre. Está en una llanura un poco elevada en el confluente de los dos pequeños rios, *Ovia* ú *Ove* y *Nora*, de los cuales el primero desagua en el *Nora*, que corre al N. de la ciudad, y este en el *Nalon* que corre por el S. de la misma.

Algunos autores creen que *Oviedo* sería el *Lucus Asturum*; mas por otra parte parece que no estuvo en el mismo sitio. Otros dicen que *Oviedo* tomó su nombre del rio *Ovia* despues que *Froyla*, último hijo de *Pelayo* la fundó en 757: otros por lo contrario suponen que ya entonces estaba fundada, y que era considerable quando *D. Pelayo* comenzó sus empresas brillantes contra los moros, y que por eso la hizo capital de sus estados, y transfirió á ella la silla Episcopal de una ciudad vecina llamada *Emerita*.

Lo que sabemos de cierto es, que *Oviedo* en el siglo IX fue honrada con el título, único en toda la cristiandad, de *Ciudad de los Obispos*, por haberse refugiado en ella una porcion de estos prelados, desterrados y perseguidos por los sarracenos. Con esta ocasion se tuvo en la misma el año de 877 un concilio nacional para